

«ЯКО ЛИС, ЧЕЛОМ ДА ЗДОРОВО», А ПОСЛЕ «ДРУЗЕЙ НЕ СТАЛ И В КРЕСТОВУЮ ПУСКАТЬ».



КАК ПИСАТЕЛЯ, АВВАКУМА ВЫСОКО ЦЕНИЛИ Ф. ДОСТОЕВСКИЙ, Л. ТОЛСТОЙ, М. ГОРЬКИЙ, В. ГАРШИН, И. ГОНЧАРОВ, Н. ЛЕСКОВ, И. БУНИН И ДР.

Его «Житие» принадлежит к шедеврам русской и мировой литературы. Оно было переведено на английский, болгарский, венгерский, итальянский, китайский, немецкий, польский, турецкий, французский, шведский, японский и другие языки.

ЧТО ЧИТАТЬ:

АВВАКУМ ПЕТРОВ, ПРОТОПОП // Русские писатели: биобиблиографический словарь. – М., 1971. – С. 18-21.

Житие Аввакума и другие его сочинения / сост. А. Н. Робинсон; худож. А. Денисов. – М.: Сов. Россия, 1991. – 368 с.

Житие протопопа Аввакума // Повесть временных лет: сборник произведений литературы Древней Руси. – М., 2007. – С. 428-483.

Жуков, Д. А. Русские писатели XVII века / Д. А. Жуков. – М.: Мол. Гвардия, 1972. – 336 с. · (ЖЗЛ)

Лунинец, И. Огненный протопоп / И. Лунинец // Пионер. · 2014. · №4. – С. 18-19. – (Человек с картиной)

Майорова, Н. Литература Древней Руси: «Преданья старины глубокой» / Н. Майорова. – М.: Белый город, 2005. – 48 с.

Радченко, Ю. Под Заветной печатью... / Ю. Радченко. – М.: Дет. лит., 1982. – 207 с. – (Люди. Время. Идеи)

Смирнов, В. Торжество подвига // Литературная газета. – 2020. – 8-14 апр. · №14. – С. 6.

Республиканская детская библиотека им. Д. Мамсурова



«ОГНЕПАЛЬНЫЙ АВВАКУМ...»

Памятка для учащихся
старших классов

Владикавказ 2020

Протопоп
Аввакум Петров
(1620 или 1621-1682),
глава старообряд-
чества, крупней-
ший писатель
XVII века.



Скитания – вот его удел. Ски-
тания и муки за то, что не умел
молчать и лгать, что не боялся ни-
кого, кроме Бога, что всегда слу-
шался только своей совести. Вся
его жизнь – это нескончаемая
цепь тяжких мучений и величай-
ших страданий. Его годами держали
на цепи и морили в холодной зем-
ляной тюрьме, оставляли в глухой
тайге на съедение диким зверям,
топили в реке...



В 1653 г. протопоп Аввакум
начал открытую борьбу с патриар-
хом Никоном. Он резко выступил
против исправления богослужебных
книг. Его возмутили и запрещение
двууперстия, и реформы в церковной
службе.

Для Аввакума, как и для мно-
жества его сторонников, реформа
была насилием над Русью...

Он ринулся на защиту веры и
прошел свой крестный путь, закон-
чившийся в 1682 году страшной каз-
нью. Его сожгли заживо вместе с



другими старцами. От Аввакума не
усыпали ни стона, ни мольбы, ни
проклятий.



За десять лет до гибели, сидя
в земляной тюрьме в Пустозерске,
Аввакум начал писать самое извест-
ное свое сочинение – автобиогра-
фию «Житие».

Со страниц жития встает образ
незаурядного русского человека,
необычайно стойкого, мужественно-
го и бескомпромиссного. Аввакум –
поборник справедливости: он не тер-
пит насилия сильного над слабым.
Он суров и непримирим к своим
идейным противникам – Никону и
его приверженцам. Используя иро-
нию и гротеск, он создает их яркие
сатирические образы. На первый
план выдвигается лицемерие и ко-
варство Никона, который перед
избранием в патриархи ведет себя,